

# 青岛6岁男童公园玩耍被古力井“吞噬”

## 搜救8小时结果令人遗憾,在12公里外被发现时已遇难

8月25日9时许,青岛市李沧区金水河公园内发生令人痛心的一幕。一名6岁男孩在玩耍过程中,不慎坠落一处古力井中,井内水流速度很快,孩子瞬间消失。经过青岛市消防部门、青岛斑马应急救援队等救援力量长达8小时的搜救,仍未能挽回男孩的生命。当日17时许,经家长确认,男孩已不幸离世。目前,男孩坠井原因仍在调查之中。

►青岛市消防部门、青岛斑马应急救援队等救援力量正在现场紧急救援。



评论员 沙元森

□马上就评

8月25日上午,青岛市李沧区一名6岁男童在玩耍中不慎落入金水河公园道路一侧绿化带的古力井(下水道)中。当天下午,经相关部门确认,落井男童在李村河污水处理厂找到,已无生命体征。

天真活泼的儿童,转眼就落入“夺命陷阱”之中,不仅家人悲痛难当,旁观搜救的市民听到这个消息也禁不住为之落泪。

井盖“吃人伤人”事件,这些年在一些地方屡屡发生。每一起事故都让人感到心惊胆战,因为谁都不知道脚下的井盖何时就成了“吃人”的陷阱。

井盖“吃人伤人”,无非有以下两个原因。一是井盖被盗或者被破坏,致使路人无意中一脚踏空,酿成悲剧;再一个就是有关部门疏于管理,井盖松动或者翘起,以致暗藏的危險让路人防不胜防。

对盗窃、破坏井盖的违法犯罪行为,有关部门在不断加大打击力度。2020年3月,最高人民检察院、最高人民法院、公安部联合制定《关于办理涉窨井盖相关刑事案件的指导意见》。截止到2020年12月,全国检察机关共批捕涉窨井盖相关刑事案件34件38人,起诉49件55人,开展立案监督8件。审查逮捕、审查起诉办案数量约是过去两年多办案数量的两倍。此举对盗窃、破坏窨井盖违法犯罪形成了有力震慑。

除了盗窃、破坏等违法犯罪行为,有关部门施工养护工作不够精细也是窨井盖缺失的重要原因。为推动有关部门重视窨井盖安全问题,消除公共安全隐患,最高检在2020年4月还向住房和城乡建设部发出“四号检察建议”,推动有关部门更换智能井盖,安装防坠网、防位移改进装置,守护群众“脚下的安全”。

为解决井盖“吃人伤人”问题,青岛以城市治理数字化、精细化、智慧化转型为契机,由青岛市政管局牵头多个部门联合行动,在全市推广使用了智能井盖。据媒体报道,智能井盖系统通过应用大数据、物联网、移动通信、智能芯片等技术,做到了“一盖一编号,一井一档案”,将井盖数据纳入数字化信息管理系统。

李沧区这起事故发生高出地面一米左右的绿化带内,确实有些出人意料。但是,既然是公共场所的窨井盖,就应当符合安全标准,不能留安全隐患。如果此处窨井之前就有智能报警设备,有防坠网,这起事故显然是可以避免的。

井盖管理数字化,确实是守护城市安全的利器。但是,系统的先进不等于现实的安全。如果心存侥幸,再先进的管理系统也会出现致命的死角。

“患生于所忽,祸起于细微”。6岁男童命丧窨井,再次敲响了城市安全的警钟,井盖安全必须做到全覆盖,不要以为“应该没事”就等闲视之。按照墨菲定律,隐患终将会成为风险,只要有能“吃人”的井盖,终将会发生井盖“吃人”的事故。

希望有关部门以此为戒,尽快做好排查整改,坚决避免类似事故再次发生。

### 城市地下「安全网」不能留死角

水并且水流湍急。

时间就是生命。眼看雨越下越大,摸清下水路径和流向是第一要务。13时30分,救援人员经过最终的协商研判,选择了使用篮球漂流来充当井下探路器。记者看到,救援人员找来多个篮球、排球,将球装入编织袋内,编织袋内放入少量的泥沙,以增加重量防止球在井内四处乱撞,固定好之后再绑上绳索,放入井内使其顺流而下。反复试探几次之后,救援人员发现井内环境异常复杂,放了十几米之后球就卡在中间不动了。

记者在现场发现,此时家属已陆续赶到现场,表情都难掩悲痛,有的在在一旁悄悄抹眼泪。现场很多关注救援进展的市民也都替男孩揪着心。

救援人员介绍,此处古力井并不是铁质井盖,质量较轻,且没有安装防坠网。在受力不均匀的情况下,极易发生踏翻事故,男孩应该就是因为因此坠井。

### 追问: 意外时有发生 如何不再让悲剧重演

25日,6岁男童掉入下水道后溺亡事件引发广泛关注。当日下午,事发的古力井井盖已经被重新盖好,并设置了遮挡。据了解,导致男童溺亡的古力井由青岛城投集团建设。目前青岛市相关部门正在对此次事故展开调查。

“每年都有类似的意外发生,一个家庭就因为一个小小的井盖而破碎。马路有隔离带,井口也需要防坠网呀!希望不再看到这种悲剧重复发生!”不少网友呼吁,能否让更多的古力井加上防坠网,不再让悲剧重演。

记者检索发现,类似“井盖吃人”的事件并非个例。今年5月,西安市一名3岁孩童掉进下水管道被冲走,最终酿成悲剧。2019年,青岛城阳一“张嘴”古力井造成一名小伙受伤,由于失血过多,小伙两度出现昏迷,后来古力井口被封死,责任单位成谜。对此,很多网友认为,同一类型的安全事故多次发生,对于公众的安全感是极大的侵蚀和伤害。

记者调查发现,早在2020年,青岛市

人民检察院就对于古力井井盖整治发出过检察建议,对全市86万个井盖进行了全面体检,同时指出,存在古力井井盖产权关系复杂、涉及部门多以及管理困难等问题。

据了解,从2013年开始,青岛安装了第一批防坠网,至今已有近10年时间。这些防坠网为尼龙材质,以膨胀螺栓或铆焊结构挂钩的形式,固定在雨水井井壁,可承受150公斤的重量。记者采访得知,防坠网目前主要安装于管径较大、井深较深的检查井,以及降雨时检查井盖易被顶托移位的位置。

自此以后,青岛相关部门每年都有修补或者加装防坠网,防坠网的数量也在不断增多,但未完全覆盖,仍存在一定盲区。全市86万个井盖,如何彻底网住,守护脚下安全?由此带来的安全问题值得深思。

### 提醒: 合力构筑“安全网” 须及时进行排险

此次男童坠井事件让人震惊,也让全社会揪心,古力井井盖安全问题又一次摆在了面前。

“守护孩子筑牢安全网,需要全社会共同努力。”青岛斑马应急救援队队长王会祥介绍,构筑安全网,需要家庭、学校、职能部门、社会等各方面的共同努力。一方面需要健全管理制度,教育部门应该下达相应的提示文件,从制度上堵住安全漏洞,把好“学校关”;其次把好“职能关”,相关部门应该各司其职,担负责任,排查安全隐患,强化部门联动,发现有隐患可能造成危险的地方,要及时进行排险,以免发生意外;此外,还应让社会力量共同努力,通过展开应急管理教育,让孩子不仅学会应急知识,也提高防范意识。



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑:蓝峰 组版:刘淼

文/片 记者 张晓鹏 曹婧雯

### 事发: 坠落古力井 6岁男童不幸溺亡

8月25日,青岛不时下着雨,空气十分清凉,李沧区金水河公园内却发生一起悲剧。当日9点,在此遛娃的陈老先生(化名)发现6岁的外孙不慎坠入一处古力井中。他立即跳入井内打算捞起孩子,却发现井内水流湍急而且很深,孩子转眼随着水流消失在眼前。陈先生爬出井口后,第一时间报了警。

之后,青岛市消防部门、青岛斑马应急救援队等救援力量迅速集结赶往事发地,经过长达8小时的全力搜救,仍未能挽回男孩的生命。当日16时07分,记者从救援现场获悉,在位于市北区瑞昌路与环湾路附近的李村河污水处理厂,疑似发现孩子的遗体。17时许,经家长确认,男孩已不幸离世。

记者了解到,失踪男孩最终被救援人员在李村河污水处理厂的车间管道出水口发现,此处距离事发地点李沧区金水河公园约12公里。

### 现场: 水量大流速快 狭窄空间难以救援

当日13时许,记者在救援现场看到,周围已经拉上警戒线,消防部门、公安、排水、市政及青岛市救生协会、青岛斑马应急救援队等救援力量正在施救,许多市民也在现场关注事态进展,希望能尽快救回孩子。

“井内太窄,直径不足60厘米,加上雨季水量大、流速快,成年人根本无法下井救人。”青岛斑马应急救援队队长王会祥告诉记者,最初他们使用了下水道探测仪,但是因为积水太满太浑浊,起不到很好的效果,只能放弃。记者在现场看到,“吃人”的古力井比较隐蔽,位于公园广场一侧的绿化带内,高出广场路面一米左右。此处井深有两三米,里面有很深的积

## 崇尚科学 反对邪教

主办单位: 山东省科学技术协会

### 邪教的社会危害主要有哪些

邪教对于人类,不仅毒害人的肌体,而且侵蚀人的灵魂。邪教对于社会的危害是多方面的。

**第一,危害国家政治稳定。**表现在:破坏国内安定团结的政治局面;向公职部门渗透,侵蚀国家机构;挑战现行政治体制,反对国家政权。

**第二,危害国家经济秩序稳定。**表现在:非法敛财,危害人民群众财产安全;进行经济犯罪,破坏社会生产及财政金融秩序。

**第三,危害社会秩序稳定。**表现在:破坏社会治安;蔑视法律,危害公共秩序;干扰司法正常进行;毒化社会风气;干涉婚姻,破坏家庭。

**第四,危害社会思想稳定。**表现在:编造歪理邪说,制造思想混乱;制造恐慌心理和恐怖气氛;反科学、反文明,亵渎人文精神。

**第五,践踏人权。**表现在:残害生命,践踏人的生命权;扼杀自由,侵害人的政治权。

## 任氏海参中秋节

活动时间:8月26日—31日 电话:13335020177(任经理)  
 活动地点:山东新闻大厦一楼任氏海参店(涪源大街6号)

**长岛海参**  
 1280元/斤  
 特价:950元/斤

**长岛海参1号**  
 1680元/斤  
 特价:3980元3斤

**大连海参1号**  
 1980元/斤  
 特价:4680元3斤

**野生大连海参**  
 3980元/斤  
 特价:5880元2斤

买海参送中秋月饼 再送干海礼品